[image: image1.png]EFHER

Www.med66.com




[image: image2.jpg]EXHER
Www.meds8 com
E¥XNER
www medss.com
E¥NER

W meds6.com

EXHER
Www.meds6.com
E¥XNER
Www.meds6.com
E¥NER
Www med§8.com
E¥NER

www.medss.com

E¥NER

Www.medss.com

EXHER

Www.meds6.com

E¥NER

www.meds8.com

E¥NEME

Www.meds8 com

E¥HEM

Www meds com

E¥HERE

Www.medés com




[image: image1.png]24小时客服电话：010-82311666免费咨询热线：4006501888

临床执业医师考试：《答疑周刊》2021年第4期

【儿科疾病】

1.支气管哮喘临床表现不典型者（如无明显喘息或哮鸣音），应至少具备以下1项：
	　
	目的
	吸入试剂和操作方法
	阳性指标

	①支气管激发试验
或运动激发试验
	检测气道反应性
诊断不典型哮喘
	乙酰胆碱
	FEV1下降≥20%

	②支气管舒张试验
	证明
可逆性气道受限
	沙丁胺醇
	FEV1较用药前增加≥12%

	③抗哮喘治疗有效
	
	沙丁胺醇+糖皮质激素
治疗1～2周
	FEV1增加≥12%

	④PEF每日变异率
	
	连续监测1～2周
	≥20%


2.抗哮喘药物治疗
	急性发作期
	首选——短效β2受体激动剂（沙丁胺醇、特布他林）

	
	糖皮质激素——口服、静脉

	
	＋/－抗胆碱药——异丙托溴铵

	
	＋/－茶碱类——口服、静脉给药

	慢性持续期
	首选——吸入糖皮质激素（倍氯米松、布地奈德、氟替卡松）

	
	合用——长效β2受体激动剂（福莫特罗、沙美特罗）

	
	＋/－白三烯受体阻断剂——孟鲁司特、扎鲁司特

	
	＋/－抗胆碱药——噻托溴铵

	
	＋/－茶碱类——口服（缓、控释制剂）、吸入


3.消化系统的区别
	　
	正常足月儿
	早产儿

	吞咽功能
	出生时吞咽功能已完善，易溢乳
	吸吮能力差、吞咽反射弱，易发生哺乳困难及误吸

	消化酶
	已能分泌大部分消化酶，只是淀粉酶在生后4个月才达到成人水平
	各种消化酶不足，尤其脂肪消化吸收较差

	胎便排出
	生后10～12小时内开始排胎粪，约2～3天排完。
	胎粪形成少、肠蠕动无力，胎便排出常延迟

	黄疸
	肝葡萄糖醛酸基转移酶活力低，生后常出现生理性黄疸
	肝功能更不成熟，黄疸重，且持续时间长，易发生胆红素脑病

	肝功能
	对各种药物的处理能力低下，易发生药物中毒
	肝内糖原储存少，合成蛋白质能力差，易发生低血糖和低蛋白血症


4.10月男婴，经常出现夜惊不宁，近1周加重，多汗，烦闹，该患儿生后一直母乳不足，混合喂养，尚未添加辅食。此患儿到门诊就诊。
（1）该患儿最可能的诊断

A.佝偻病 

B.营养不良 

C.正常儿 

D.上呼吸道感染 

E.消化不良 

【正确答案】 A

【答案解析】 本病多见于3个月～2岁的小儿， 非特异性的神经兴奋性增高症状，如易激惹，烦躁，睡眠不安，夜间惊啼，多汗（与季节无关），枕秃（因烦躁及头部多汗致婴儿常摇头擦枕）该患儿一直是混合喂养，没有添加辅食。缺少维生素D。

（2）本病发生的病因，哪些不正确

A.日光照射不足 

B.维生素D摄入不足 

C.维生素D的需要量增加 

D.食物中钙磷含量过低或比例不当 

E.甲状旁腺功能不足 

【正确答案】 E

【答案解析】 1.围生期维生素D 不足母亲妊娠期，特别是妊娠后期维生素D营养不足，如母亲严重营养不良、肝肾疾病、慢性腹泻，以及早产、双胎均可使得婴儿体内贮存不足。
2.日光照射不足 体内维生素D的主要来源为皮肤内7-脱氢胆固醇经紫外线照射生成。冬季日照时间短、紫外线弱，所以冬春季，缺乏户外活动，城市居住者佝偻病的发病率高。
3.维生素D摄入不足 母乳和牛乳含维生素D的量均较少，不能满足需要，若不晒太阳或不补充鱼肝油、蛋黄、肝等含维生素D丰富的食物，就易患佝偻病。
4.食物中钙、磷含量过低或比例不当 食物中钙磷比例直接影响钙、磷的吸收，母乳钙磷比例适宜（2：1），钙的吸收率较高；而牛乳钙磷含量虽高于人乳，但钙磷比例不当（1.2：1），钙的吸收率较低，故入工喂养者更易发生佝偻病。
5.维生素D需要量增加 婴儿生长速度快，维生素D需要量大，佝偻病的发生率高，早产儿生长速度较足月儿快且体内储钙不足，最易发生佝偻病。2岁以后生长速度减慢，户外活动增多，佝偻病的发病明显减少。
6.疾病或药物影响 胃肠道或肝胆疾病影响维生素D及钙磷的吸收和利用，肝、肾严重受损可致维生素D经化障碍，1，25-（OH）2D3不足而引起佝偻病。长期服用抗癫痫药物如苯妥英钠、苯巴比妥可加速维生素D的分解，使之失去活性；糖皮质激素能拮抗维生素D对钙的转运，都能导致佝偻病。

（3）体格检查最易发现的阳性体征为

A.皮肤弹性差 

B.皮下脂肪明显减少 

C.体检正常 

D.方颅，前囟大，乳牙未萌出 

E.双下肢瘀斑、瘀点 

【正确答案】 D

【答案解析】 骨骼病变
因小儿身体各部骨骼的生长速度随年龄不同而异，故不同年龄有不同骨骼表现。
①颅骨软化：是佝偻病最早出现的体征，主要见于6个月以内婴儿，检查者用双手固定婴儿头部，指尖稍用力压颞部或枕骨中央部位时，可有压乒乓球样的感觉，故称"乒乓头"，<3个月的低出生体重儿近骨缝周围颅骨软化为正常现象。
②方颅；多见于8～9个月以上的婴儿，额骨和顶骨双侧骨样组织增生呈对称性隆起形成"方盒状"头形（从上向下看），严重时呈鞍状或十字状头形，方颅应与前额宽大的头形区别。
③前囟闭合延迟：严重者可迟至2～3岁，头围也较正常增大。
④乳牙萌出延迟：可迟至10个月甚至1岁多方出牙，3岁才出齐，有时出牙顺序颠倒，或牙釉质发育差，易患龋齿，甚至可影响到恒牙钙化。恒牙的门齿、犬齿和第一磨牙常表现为釉质发育差。

5.身高80cm正常小儿，头围47cm，乳牙16枚，前囟已闭，能用简单的语言表达自己的需要，对人、事有喜乐之分。
（1）此小儿的年龄是

A.1岁 

B.1岁6个月 

C.2岁6个月 

D.3岁 

E.4岁 

【正确答案】 B

【答案解析】 一岁小儿身长75cm，两岁小儿身长87cm，所以预测这个小儿在1～2岁之间，选项中只有B符合。同时前囟已闭考虑在1～2岁之间，18月龄的小儿能用15～20个字进行语言表达，故最终选B项。

（2）按公式计算此小儿的体重是

A.15kg 

B.13kg 

C.12kg 

D.10.5kg 

E.9kg 

【正确答案】 D

【答案解析】 3～12个月 体重=（9+月龄）/2
1～6岁 体重=年龄×2+8
可是1岁半小儿体重，就不能用上述公式，1岁时约为10kg，2岁时12kg，所以应该见于之间，所以选D。
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